Das ‚Wortfeld zur Eingriff-Szene‘  (↕)
als ‚Weltausschnitt‘ / eigenständigem „Welt-Tortenstück“
+ einer der vielen Flanken 
des ‚Alles unifizierenden‘ »Referenzideals der Abbildung der WELT«
=========================================================================

– Entwurf aus der Website zum »Unterfangen Weltpuzzle«®  -- https://kognik.de
Online-Zugang:  Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Offline-Version: Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Home --> Puzzle WELT --> Originalseitiges --> Wirkprinzipien --> Eingriff
zitierbar als: https://kognik.de/ONLINE/abbildungen_zur_kognik/wortfelder/wortfeld_-_eingriffs-szene.doc
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
‚Wortfeld‘ + „Puzzlesteinmaterial“ 
zu dieser im ‚Originalseitigen‘ ziemlich separat bestehenden »Einsheit in Vielheit«.
Als nutzbare ‚Stützstellen im Kognischen Raum‘ und als ‚Stimulusware‘ sind die Schlagwörter dazu – wie immer bei mir – in ihrer ‚Vielheit‘ absichtlich ungeordnet belassen!  
Aus einem ‚Wegknipsen‘ aus der Unmenge an „Arbeitsmaterial zum Puzzle WELT“ heraus.
Die 2D-Möglichkeiten der Papierform bzw. des Bildschirms lassen für mehr an „Ordnung“ nicht ausreichend Spielraum. --- Ganz im Gegensatz zur ‚Kartografischen Mächtigkeit‘ des – von seiner methodischen Natur her bereits ‚abstraktionskegelförmigen‘ – »Referenzideals der Abbildung der WELT«. Mitsamt der – speziell ‚abbildungsseitigen‘ – ‚Orthogonalisierbarkeit‘ + ‚Aus- und Einrollbarkeit‘ all seiner ‚Diskurs- + LEGE-Raum‘-Dimensionen!
{Man beachte hier als Dateien auch: 
\Zeitskala: „Dickenvergleich“ + \‚Konvergenz der Direttissimas‘ – Die „Wissbarkeitsszene #5“!}
----------------------------------------------------------------------------------------

{--> Bitte, lieber Leser, „verdoppeln“ Sie die Anzahl der Schlagwörter auf eigene Faust!
Und sortieren Sie diese! --- Mal so, mal anders.} 
----------------------------

Wie immer beim Wissensträgertyp: „Wortfeld“ gilt im Verhältnis zwischen dem Wortfeld-Namen + all den Wortfeld-Mitgliedern der Netzwerktyp: „Zentraler Hub“!
– [\„Wortfelder“ – ein lokal unifizierender ‚Wissensträgertyp‘; \„Zugehörigkeit“ – als systemisches Merkmal; \Der (auch) für die Wissbarkeitsszene »Eingriffe« und ihre Wortfeld-Mitglieder zuständige Hub – in Draufsicht; \in Grundunterscheidung: ‚Das Originalseitige‘  ˄  versus: ‚Das Abbildungsseitige‘  ˅ ; \„in sich zusammenhängen“ – ein originalseitiges Merkmal; \zum Phänomen: „Änderung“ – als solchem; \„Selbstorganisation“ – als (anderes) Wirkprinzip; \all die ‚Eingriffe ins Original WELT‘ – als solche; \zum methodischen Nutzen von (solch): ‚Ecken + Glatten Kanten‘ beim Puzzeln; \Das „Ich“ – in seiner Rolle als Geistwesen; \Kognitiver Prozesstyp: „Macher“; \„Technik“ + „Industrie“; \„Homo Faber“; \„Planung“ – als solche; \Die Palette der „Bereiche der Daseins- und Zukunftsvorsorge“; \Das ‚Elementschritte‘-Para​digma‘ des Denkens; Verwaltens; Planens; Forschens; Eroberns; Spekulierens; …; \all die Arten von ‚Maßnahme‘; \zum ‚Funktions‘-Paradig​ma der Technik + Organisation; \„sich <…> verhalten“ – als Allgemeinbegriff; \‚Wirkungsausbreitung‘ – als solche – \Das jeweilige ‚Wirkungsspektrum‘; \‚Aufschlüsselungsoptionen‘ für ein zuvor ausreichend fest umrissenes GANZES; \(allemal erst abbildungs​seitige) „Ordnung“ – als Konzept; \allerlei an ‚Richtigkeitskriterien‘– gängige + lösungs-kritische; \... --- usw. usw.] 
