„Achterbahnfahren“ im »Kognischen Raum«
– Phänomene, Beispiele, Explikationen – 
=======================================================================================

– Entwurf aus der Website zum »Unterfangen Weltpuzzle«® -- https://kognik.de
Online-Zugang:  Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Offline-Version: Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Home --> Puzzle WELT --> Abbildungsseitiges --> Freiheitsgrade --> Phänomene
zitierbar als: https://kognik.de/ONLINE/box/achterbahn.doc
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Wortfeld: 
Herumreisen im »Kognischen Raum«; passiv / aktiv / interaktiv; freiwillig (oder nicht); Lokale Umgebung / Nachbarschaft / Blickrichtung; Höhen & Tiefen; Abrupte Wechsel; Tempo; atemlos; Das jeweilige / momentane „Panorama“; Orientierungspunkte (+ deren ständiger Verlust); Begleitgefühle; Eustress + Disstress; Nervenkitzel; „da capo!“ versus: „speiübel“; Sequenzen schneller Reiz- und Reaktions-Muster; Koordinierung (als Versuch); Kurz​weil versus: Langeweile; immerzu geradeaus; hin- und hergerissen werden; bergauf-bergab; attraktiv / ab​stoßend; Gefahr & Furcht; turbulent; aufwühlend sein; Simulatorkrankheit; Kavaliersstart; Sprünge; Looping; Die Leitschiene; plötzliche Ablenkung; Ausblicke unterwegs; Abwechslung; "panem et circenses"; Lust & Furcht; Kontrollierte Grenzerfahrung; Die Aufmerksamkeitsspanne; Verwirrung; Verlust der Orientierung; sich ausgeliefert fühlen; ...; sich (kognitiv) austoben; gegenseitig den Ball zuspielen; „kämpfen auf Leben und Tod“; „sich über ein Thema gründlich missverstehen“; Wechselbäder (der Gefühle + ...); Hektik; „Dasselbe“ im Zeitraffer / in der Zeitlupe; Das Gefährt abbremsen (wollen) / Pegasus zügeln; ...; ...
Jedem Wortfeld sein eigener hochabstrakter „Zentraler Hub“!
Vgl. aus der lokalen kognitiven Nachbarschaft: \Der – all-unifizierte – »Kognische Raum«; \‚Herumreisen‘ + ‚Herumsprin​gen‘ in all den Gegenden + Weiten des »Kognischen Raums«; \Die ‚Palette der Freiheitsgrade‘ der „Bewegung“ + des „Handelns“ in der kognitiven Welt; \„nacheinander passieren“; \Der »Kognitive Lebensfilm« pro „Individuum; \„Systemdynamik“ – als solche; \„Orientierung im Raum“; \„Kognitives Vertigo“; \zur „Soll-Struktur“ {meiner} Dateien / Essays; \„Idealismus“; \...; \...

Systemische Grafik und Beispiele: \\Videoclip: „Freiheitsgrade“ – kombiniert; \\Videoclip: „Achterbahnfahrt“ + Freiheitsgrade von außen; \„Ach​terbahnfahrt“ – selbst miterlebt; \„Alice im Wunderland“; \Dietrich Schwanitz: „Theater“; \Platon: „Parmenides“; \Phänomene bei der: „Verschiebung einer Froschaugenlinse“ vor einem originalseits fest-gewählten Hintergrund; \„Sofies Welt“; \„Ästhetik“ + „Schrecken“; \...

Literatur:
...; ... 

=======================================================================================

Worum es in diesem Teil der Puzzlestein-Sammlung gehen soll:
....

– [\...]
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– [\...]
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Weiterungen zum Thema
\zum ‚Knoten im LÖSUNGS-Netz‘:
 „Achterbahnfahren“ – im »Kognischen Raum«
· ...
– [\...; \...] 
*****

In eigener Sache
{„Auch hierher gehört irgendetwas hin. --- Doch was alles?“}
· Als Phänomen: Das beim Browsen + Lesen zwangsläufig entstehende Gefühl von
                                     „Verirrt sein im Hyperraum“ / „Lost in Hyperspace“
– [\\Wiki – Ted Nelson: „Hypertext“; \„Disziplinierte Navigation“; \...]
· ...
– [\...; \...] 
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