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Wortfeld: 
Verfremdung; ...; Wortklauberei; Homonyme; Wortspiel; „wider den Strich gebügelt“; Optionen; Sichtweisen; Überraschungen; ...; …

Jedem Wortfeld sein eigener hochabstrakter „Zentraler Hub“!
Vgl. aus der lokalen kognitiven Nachbarschaft: \Die – ewig selbe – ‚Palette der W-Fragbarkeiten‘; \Das – generelle – ‚Spiel‘-Paradigma + all die dabei möglichen „Spielwiesen“; \„Täuschbarkeit“, „Täuschung“ + Selbsttäuschung; \Option / Fallstrick: ‚Möbiussche Verdrehung der Dinge‘ – im »Kognischen Raum«; \„Was alles wäre / würde / liefe anders, wenn: <…>?“; \Phänomen: „Falsch stellbare Fragen“; \„Kunst“ + Kunstwerke; \...; \...] 
Literatur:
\\Wiki: „Alice im Wunderland“ + „Alice hinter den Spiegeln“; ... 

========================================================================

Originalzitate

Alice im Wunderland  [S. 54 - 55/ 57]
{Der „Zauberpilz“ + Die missglückten Versuche, sich damit, wie gewollt, zu vergrößern bzw. zu verkleinern 
                                                              --- sind als "Zoomersatz" interpretierbar!}
»Von der einen Seite 
§des Pilzes, wenn ein davon Stück gegessen wurde§
wirst du größer und von der anderen kleiner.«

»Eine Seite wovon? Und die andere Seite wovon?« dachte Alice im Stillen.

»Vom Pilz«, sagte die Raupe, gerade, als hätte Alice laut gefragt, und war im nächsten Augenblick verschwunden. Alice betrachtete den Pilz eine Zeitlang nachdenklich, um herauszubringen, wo er wohl seine Seiten hätte; und da er vollkommen rund war, erschien ihr diese Frage nicht ganz leicht. 
-----

»So! Nun habe ich doch wenigstens den Kopf frei!« rief Alice voller Fröhlichkeit aus, die jedoch alsbald in Beängstigung umschlug, als sie ihre Schultern nirgends mehr entdecken konnte: so weit das Auge auch in die Tiefe reichte, war da nur ein unendlicher Hals zu sehen, der wie ein Stängel weit unten aus einem grünen Blättermeer aufzusteigen schien. ... »Und wo in aller Welt sind denn meine Schultern geblieben? Und meine Hände, ach! wie kommt‘s, dass ich euch nicht mehr sehen kann?« Und während sie dies sagte, fuchtelte sie mit ihnen umher, aber außer einem leichten Schwanken in dem fernen Blättergrün hatte das anscheinend keine Wirkung. ...

Es war ihr eben gelungen, §den Kopf§ mit einem anmutigen Schwung nach unten zu biegen, und schon wollte sie damit unter das Laub tauchen (das nichts anderes war als die Baumwipfel, unter denen sie gerade noch spazieren gegangen war), als ein heftiges Schwirren sie eilig zurückfahren ließ: eine große Taube war ihr ins Gesicht geflogen und schlug heftig mit ihren Flügeln auf sie ein. »Schlange!« schrie die Taube.

»Ich bin keine Schlange!« sagte Alice aufgebracht. »Lass mich in Ruhe!«

»Schlange, sage ich!« wiederholte die Taube, wenn auch etwas gedämpfter, und fuhr mit einer Art Aufschluchzen fort: »Nun habe ich alles versucht, und nie passt es ihnen!«

»Ich weiß überhaupt nicht, wovon du redest«, sagte Alice. 
                                              §momentan der „Top-Punkt“ der Gedanken des Gesprächspartners = ???§
-----

»So! Zur Hälfte hätten wir den Plan. Wie man da durcheinander kommt, mit diesen ganzen Veränder​ungen! Man weiß ja nie, wozu man im nächsten Moment werden wird! Jedenfalls habe ich jetzt wieder die richtige Größe ... «

– [\Der »Abstraktionskegel« – ein besonders unifizierungsmächtiger ‚Wissensträgertyp; \„Seitenansichten“ – als solche; \Das „Hohe Warte“-Szenario der »Kognik«; \„Mustererkennung“ + „Musterwiedererkennung“ – als kognitive Leistungen; \all die Arten von „Änderung“; \Das „Menschliche Maß“; \...]
*****

»Es ist doch schrecklich«, murmelte sie vor sich hin, »wie einem die Wesen hier das Wort im Munde herumdrehen. Man kann ja verrückt dabei werden.«
– [\„Bedeutung“, „Sinn“ + Sinngebung; \...; \...] 
*****

 [S. 70/71]: 
»Heute bekämst du auch keine (Marmelade), selbst wenn du Lust hättest«, sagte die Königin, »denn die Regel heißt: gestern Marmelade und morgen Marmelade – aber niemals heute Marmelade.«

»Aber manchmal muss es dann doch auch »heute Marmelade sein«, wandte Alice ein. 
– »Das kann es gar nicht«, sagte die Königin, »weil es nämlich heißt: anderntags Marmelade; und heute ist ja dieser und kein anderer Tag, nicht wahr?«

»Das verstehe ich nicht«, sagte Alice. »Es ist schrecklich verwirrend.«

»Das kommt davon, wenn man rückwärts in der Zeit lebt«, sagte die Königin freundlich; »anfangs wird man davon leicht ein wenig schwindlig -«

»Rückwärts in der Zeit lebt!« wiederholte Alice mit großem Erstaunen. »Davon habe ich noch nie etwas gehört!«

»– aber einen Vorteil hat es doch, nämlich dass das Gedächtnis nach vorne und rückwärts reicht.«

»Also, meines reicht nur rückwärts«, bemerkte Alice. »Ich kann mich nie an etwas erinnern, bevor es geschieht.«

»Eine dürftige Art von Gedächtnis, wenn es nur nach rückwärts reicht«, stellte die Königin fest.«"

§Man beachte: Das „Rückspul“-Szenario der »Kognik« stellt immer auch eine Portion Zukunft parat. Man "begebe" sich – ‚abbildungsseits‘ im Raum der Wissbarkeiten immer nur! – etwa an den Anfang des Jahres 79 unserer Zeitrechnung und "weiß" schon (kann zumindest wissen), was lokal danach geschah: 
                                                             „In und mit Pompei und Herculaneum“.§
– [\Die „Zeit“-Szene des »Referenzideals der Abbildung der WELT«; \all die „Proben auf Richtigkeit“; \„Formale Logik“; \„Axiome“ + „Theoreme“ + Schlussfolgerbarkeit“; \„Explikation“ – als solche; \„unmöglich sein“ – als Merkmal; \Das „Rückspul“-Szenario der »Kognik«; \...]
*****

 [S. 71/72]
»Na, jetzt wird es schon lustiger«, dachte Alice, »jetzt kommen Rätsel an die Reihe! 
– Ich glaube, das bringe ich heraus«, sagte sie laut.

»Du meinst, du wirst es erraten?« fragte der Schnapphase.

»Genau das«, sagte Alice.

»Dann solltest du auch sagen, was du meinst«, fuhr der Schnapphase fort.

»Das tu ich ja«, widersprach Alice rasch; »wenigstens – wenigstens meine ich, was ich sage – und das kommt ja wohl aufs Gleiche heraus.«

»Ganz und gar nicht«, sagte der Hutmacher. »Mit demselben Recht könntest du ja sagen: >Ich sehe, was ich esse< ist das gleiche wie >Ich esse, was ich sehe<!«

»Mit demselben Recht könntest du ja sagen«, fiel der Schnapphase ein, »>Was mir gehört, gefällt mir< ist das gleiche wie >Was mir gefällt, gehört mir!<«

»Mit demselben Recht könntest du ja sagen«, fügte die Haselmaus hinzu, die offenbar im Schlafe sprach, »>Solange ich schlafe, leb ich< ist das gleiche wie >Solange ich lebe, schlaf ich<«!"

–  [\„Rätsel“ – als solche; \Andere „Kombination“; \„Verzweigungen“ + „Abzweigungen einschlagen“ (können) – im »Kognischen Raum«; \„Logik“ + „Vernunft“; \...]

*****

[S. 76]: »Darf ich dir noch etwas Tee zugießen?« fragte der Schnapphase Alice mit ernster Miene.

»Ich habe ja überhaupt noch keinen bekommen«, versetzte Alice gekränkt, »und darum wirst du mir auch kaum etwas zugießen können.«

»Du meinst, er kann dir nichts weggießen«, sagte der Hutmacher; »zugießen kann man immer, und zwar um so mehr, je leerer die Tasse ist.«
– [\„Negation“ – einer der kognitiven Freiheitsgrade; \all die Arten von „Relation“; \„Substanz sein“ – als Merkmal; \...]
*****

§…§ 
usw., usw.
*****

....

– [\...]

*****

Weiterungen zum Thema

 „Alice im Wunderland“ +
„Alice hinter den Spiegeln“
· ...
– [\...; \...] 
*****

In eigener Sache

· ...
– [\...; \...] 
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