„Exotische Räume“ + „Sciencefiction“
– Allerlei an Fremd-Denke –
– Diskursräume in „Ganz anderen“ Dimensionen, mit „Völlig anderen“ Eigenschaften –

=========================================================================
– Entwurf aus der Website zum »Unterfangen Weltpuzzle«® -- https://kognik.de
Online-Zugang:  Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Offline-Version: Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Home --> Puzzle WELT --> Abbildungsseitiges --> Diskursraum --> Sciencefiction
zitierbar als: https://kognik.de/ONLINE/architek/exotische_raeume.doc
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Wortfeld: 
Der jeweilige Diskursraum; Kognitive Spielwiese; Die (insgesamt nur) drei Wirkprinzipien am Werk; Hypothesen; Prognosen; Fantasie; Sciencefiction; Andere Welten; Paralleluniversen; Jenseitiges; Illusionen; Andere Dimensionen; merkwürdig sein / scheinen; Cyberspace; „Aliens“; Kognitiv wirksame Apparate; Alternativen; „Verkürzung der Entfernungen“ in Raum, Zeit und Kausalität; „ZusammengeschrMpfte Unwahrscheinlichkeit“; Simulierbarkeit; „virtuell“ sein; (nicht) existieren; unmöglich sein; Warnungen; ...; ...
Jedem Wortfeld sein eigener hochabstrakter „Zentraler Hub“!
Vgl. aus der lokalen kognitiven Nachbarschaft: \Der „Diskursraum“ an sich; \dessen <jeweilige> „Aufspannung“; \Der für das »Puzzle WELT als GANZEM« zuständige / erforderliche LEGE-Raum; \zum ‚Behauptungswesen‘; \„<...> ist / hat / kann: {...}!“; \Der – all-unifizierbare – „Kognische Raum“; \Das „Herr & Knecht“-Paradigma der KOGNIK; \„Konflikt​wesen“ + Mediation; \„Was wäre los / liefe anders, wenn: <... / …>?“; \Kombinierbarkeit + „Kombinationen“; \„so funktionieren“ (oder nicht); \„Extrapolation“ + Prognose; \„Fiktion“ – als solche; \„Illusion?!“; \Das – generelle ‚Spiel‘-Paradigma + seine Spielwiesen; \„Virtuelle Welten“; \‚Wissbares‘ über „Die Aliens“; \zur ‚Möbiusschen Verdrehbarkeit‘ der Dinge; \„Simulierbarkeit“ + Simulationen; \all die Arten von „Potential“; \‚aus- und einrollbar sein‘ als Diskursraumdimensionen; Merkmale; Fragen; Probleme; … + Richtigkeitskriterien; \„Achserei“-Arbeit; \zur „M-Theorie“; \„Tricks“ zur Darstellung von Unvorstellbarem; \zur „Verzerrbarkeit“ der Dinge im »Kognischen Raum«; \„Projektion“ – als Freiheitsgrad; \zur freien „Verschiebbarkeit“ unserer ‚Kognitiven Froschaugenlinse‘ vor dem »Original WELT«; \‚originalgetreu sein‘ (oder nicht); \Fallstrick: „Absolutheits-Be​hauptungen“; \»Reißverschlüsse im Kognischen Raum« („offene“ versus: „geschlossene“ versus: „vorgetäuschte + „klemmende“); \„Kontrolljahr 3000“; \...; \...
Systemische Grafik und Beispiele: \„Per Anhalter durch die Galaxis“; \„Als die Zeit still stand“; \...; \„Alice im Wunderland“;  \„Flatland“; \all die ‚Fehlinterpretationen der WELT‘; \...; \...

Literatur:
... ; ...; „Die Welt am Draht“; „Das Aleph“; ...; ... 
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