Leitbedarf und Pannengeschehen vor und bei „Katastrophen“  (↕)
=======================================================================================

– Entwurf aus der Website zum »Unterfangen Weltpuzzle«®  -- https://kognik.de
Online-Zugang:  Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Offline-Version: Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Home --> Puzzle WELT --> Beobachtbarkeit --> Weltausschnitte --> Geschehen --> Kontrollverlust --> extrem
zitierbar als: https://kognik.de/ONLINE/box/katastro.doc
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Wortfeld: 
Kontinuität versus: Diskretheit; Unterschiedliche Zustände; Der Phasenraum; Topologie + Dimensionalität; Verhaltens-Oberflächen; Phasenverschiebung; Schwellenphänomen; Schichtung; Diskontinuität; Katastrophen; Katastrophentheorie; Falten-Katastrophe / Spitzen-Katastrophe / Schwalbenschwanz-Katastrophe / Schmetterlings-Katastrophe + Hyperbolische Nabel-Katastrophe + Elliptische Nabel-Katastrophe / Parabolische Nabel-Katastrophe / Katastrophen in höherer Dimensionalität; überraschend daherkommen; kollabieren; mit / ohne Vorwarnung; Schaden; Erdbeben; Mutationen; Zelldifferenzierung; Orgasmus; „Angriff“ versus: „Flucht“; Perspektiv-Umkehrung; Humor + Kabarett; Börsenkrach; Massenpanik; Der „Untergang des <…> Reichs“; (bloß) „Nutzlose Neudarstellungen des Offensichtlichen“ (?); …; „Murphys Gesetz“ + in Abwandlungen; ...; ...

Jedem Wortfeld sein eigener hochabstrakter „Zentraler Hub“!
Vgl. aus der lokalen kognitiven Nachbarschaft: \all die Arten von „Änderung“; \„sich verhalten“ – als Merkmal; \Der jeweilige ‚Diskurs– LEGE-Raum‘; \Die – abbildungsseitige – ‚Ein- und Ausrollbarkeit‘ all der: Diskursraumdimensionen; Merkmale; Zusammenhänge; Fragen; Probleme; … + Richtigkeitskriterien; \Die „Challenger“-Katastrophe; \„Deterministisches Chaos“ – „Schmetterlings-Effekt“; \„Katastrophen“-Theorie; \„Orientierung“ – als Bedarf; \„immer wieder dasselbe!“; \Die Palette der ‚Elementarschritte des Denkens‘; \all die Bereiche der „Daseins- und Zukunftsvorsorge“; \„funktionieren“ (oder nicht); \\(zur „Leittechnik“ – als solcher); \Die Umkehrbarkeit der eigenen „Blickrichtung“; \zur „Spieltheorie“ + den von ihr beschriebenen Phänomenen; ...; \...

Systemische Grafik und Beispiele: \Katastrophenmodell; \„Aha“-Erlebnisse – als solche; \...

Literatur:
Martin Gardner: „Kabinett der Täuschungen“, S. 223 – 237; \\Wiki: „Katastrophentheorie“; ... 

=======================================================================================

Worum es in diesem Teil der Puzzlestein-Sammlung gehen soll:

Im Katastrophenfall sieht 
„Alles“ 
(anscheinend) ganz anders aus.
– [\„so geschehen“ (können)  – als solches; \Das (unterschiedliche) „Aussehen“ ein und derselben Dinge; \...]

*****
Aus fremder Feder: 

„Das Wort »Katastrophe« spiegelt apokalyptische Hoffnungen und Ängste wider. Man denkt an Atombomben, kosmischen Urknall, schwarze Löcher, politischen Terror, Flugzeugabstürze, Erdbeben, Sturmfluten, Feuersbrünste, Revolutionen, Begegnungen der dritten Art und die Wiederkunft Christi. Katastrophentheorie! Welcher PR-Experte hätte einen bes​seren Namen erdenken können? Hätte Thom sie »Diskontinuitäts​theorie« genannt, würden wahrscheinlich nur die Mathematiker etwas von deren Existenz wissen.“ – [Martin Gardner]
*****

Nach jeder neuen „Naturkatastrophe“ dasselbe Lied! Im Nachhinein werden den Zuständigen oder Hilfeleistenden allerlei Unterlassungen, vorschnelles Handeln, Koordinierungsmängel, Durcheinander auf allen Ebenen vorgeworfen. Keine Decken verfügbar; kein Gerät da; keine Transportmittel; keine Kommunikationsmöglichkeit; keine Zeit zum Maßschneidern einer Ersatz-Organisa​tion; Überforderung und Überlastung allenthalben. Überlebende suchen, aber auch Tote finden, aus Pietät etwa oder wegen der Seuchengefahr. Als Standardseufzer: „Das reinste Chaos.“ Oft bürokratische Fehlentscheidungen (sobald die Zuständigkeiten wieder zu greifen beginnen und manch obrigkeitliche "Großkotzigkeit" wieder Oberwasser bekommt). Es menschelt massiv. Selbst wenn die Suche nach den Schuldigen nicht sofort beginnt, die Startlöcher werden schnell besetzt, ggfs. Rechtfertigungen vorsorglich und unter der Hand eingeleitet. 
– [\...; \...] 
-----

§in Übersetzung§ Anhand des »Kognitiven Lebensfilms« der jeweils Beteiligten und aller Betroffenen wären diese Phänomene so nachzuvollziehen. Nicht bloß – später erst – in Berichten der „Medien“.
– [\Der ‚Kognitive Lebensfilm des Individuums‘; \...; \...] 
Ein <Erdbeben / ...> tritt aber nun einmal unerwartet ein. Der „Macher“-Modus in den Gewohnheiten des Alltags kann dabei gar nichts anders, als (fast) versagen.

Gänzlich unvorbereitet verlangt die Katastrophe urplötzlich den pizzateig-mäßigen Wechsel von der Alltagsroutine (die ist zwar nicht sonderlich nachrichtenwürdig, sie lastet aber die Beteiligten auch so schon voll aus; selbst bei Einschaltung einer raffinierten »Kognitiver Infrastruktur« ist der „Kanal meistens ziemlich voll“) hinüber zum Modus „Verwirklichung optimaler Sofortmaßnahmen“ – und das oft „von Null an“ (meistens ohne hinreichende Kenntnis von „Ist“ und „Soll“ und der Wirksamkeiten und Risiken der erwogenen „Maßnahmen“). Und all die erforderlichen Maßnahmen dann auch gleich noch: „in ganz großen Stil“.

Was alles wäre da zu aktivieren / kognitiv neu oder ganz anders als zuvor anzusteuern: Wer, wie, wo, wann, warum, ... Vor Ort kaum Zugriff auf laufende Erfahrung. Charakteristisch für Katastrophenbewältigung ist ja gerade, dass alle Beteiligten urplötzlich ganz anders operieren und kommunizieren müssen, als sie es gewohnt sind. 

Kognitiv ein grundverschiedener Modus also, pizzateig-mäßig in einer selten aktivierten, meistens vernachlässigten / verdrängten »Ecke des Kognischen Raums« versteckt. Prinzipiell ebenfalls auffindbar / dort ansteuerbar / aber i. A. im Umgang damit nicht vertraut. Zumindest nicht ohne vorsorgliche Katastrophenschutz-Übungen. 
– [\allerlei an ‚Kognitiven Prozesstypen’; \...; \...] 
*****

Sieben Typen von elementaren Katastrophen – unter bestimmten Bedingungen:

· Falten-Katastrophe (zwei-dimensional)

· Spitzen-Katastrophe (drei-dimensional)

· Schwalbenschwanz-Katastrophe (vier-dimensional)

· Schmetterlings-Katastrophe (fünf-dimensional)

· Hyperbolische Nabel-Katastrophe (fünf-dimensional)

· Elliptische Nabel-Katastrophe (fünf-dimensional)

· Parabolische Nabel-Katastrophe (sechs-dimensional)

+ Katastrophen in höherer Dimensionalität + mit mehr an Variablen.
· [\\Wiki: „Katastrophentheorie“; \...]
*****

§…§

– [\Arbeitsmaterialien zu diesem ‚Primpunkt im Kognischen Raum‘]  

*****

....

– [\...]

*****

Weiterungen zum Thema

\zum ‚Knoten im LÖSUNGS-Netz‘:
 „Pannen + Leitbedarf bei Katastrophen“

· ...
– [\...; \...] 

*****

In eigener Sache

· ...
– [\...; \...] 

\Der – all-unifizierende – „LEGE-Raum“ zum »Puzzle WELT«
XWM – \box\katastro.doc
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