Die Konstanz eines bestimmten Zusammenhangs über 
alle Zehnerpotenzen der Durchzoombarkeit hinweg

– Denksportaufgabe und Invarianz-Eigenschaft –

=======================================================================================

– Entwurf aus der Website zum »Unterfangen Weltpuzzle«®  -- https://kognik.de
Online-Zugang:  Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Offline-Version: Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Home --> Puzzle WELT --> Beobachtbarkeit --> Zusammenhänge --> Durchzoombarkeit --> Invarianzen
zitierbar als: https://kognik.de/ONLINE/box/konstanz.doc
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Wortfeld: 
Fester & variabler „Raumwinkel“; ...; Dingkonstanz; Konstanthaltung; Identität (Die Zeit; den Raum; die ‚Abstraktionsebenen‘ überbrückend); Fehlertoleranz; Ortsfestigkeit; Skalierbarkeit; ...; ...; ...
Jedem Wortfeld sein eigener hochabstrakter „Zentraler Hub“!
Vgl. aus der lokalen kognitiven Nachbarschaft: \Der extra ‚Abgrenzungsschritt‘ + Konstanthaltung; \...; \zum „Mathematischen Formelwesen“; \‚invariant sein‘ (oder nicht) – als Merkmal; \„Geltungsbereiche“ + ihre jeweiligen Grenzen im Diskursraum; \„Gleichheit“ – als Merkmal; \„Immer wieder dasselbe!“; \all die ‚Ecken + Glatten Kanten‘ im »Unterfangen Weltpuzzle«; \„Vererbungen“ – im / aus dem »Kognischen Raum«; \„Theoreme & Co.“; \„Selbstähnlichkeit“ als Merkmal – im »Kognischen Raum«; \all die Arten von „Änderung“; \„Invarianz gegenüber Änderungen“ von: <... / hier: dem „Radius“>; \...

Systemische Grafik und Beispiele: \...; \Das „Apfelmännchen“; \...
Literatur:
... 

=======================================================================================

Worum es in diesem Teil der Puzzlestein-Sammlung gehen soll:

In der Spanne vom Atom 
über den Planeten Erde 
bis zu den Galaxien 
und hin zum Universum als GANZEM
wechseln im „ZehnHoch“-Szenario der KOGNIK  
die „Bildinhalte“ im Sucher / im eigenen ‚Guckloch‘ dramatisch.

Auf den ersten Blick scheint es so, 
als hätten die dort aufscheinenden Ansichten 
nicht das Geringste miteinander zu tun. 

Dennoch bleibt sich 
über diese kognitiv immense Spanne hinweg 
so manches gleich.

– [\zum ‚Guckloch‘-Paradigma der KOGNIK + seinen Merkmalen, Notwendigkeiten, Nutzenkomponenten + Handicaps; \‚invariant sein‘ (oder nicht) gegenüber „Änderungen / Austauschen“ bei: <… / ...> – ein systemisches Merkmal; \‚Welt​ausschnitte‘ – als solche fest-umrissen gehalten; \Die Palette der ‚Zoomphänomene‘; \...; \...]

*****

Sie kennen vielleicht folgende Denksportaufgabe: 
Man lege um den Erdäquator herum ein langes Band. Zunächst liegt es fest am Boden an, ist damit 40.000 km lang. Dann flickt man ein Stück von genau 1 m Länge zusätzlich ein (also bloß 1 Meter auf die ca. 40.000.000 Meter dieses Umfangs). Und hebt das Band dann – im Rahmen des gewonnenen Spielraums – rundum gleichmäßig vom Boden ab. 
Welche Tiere, so lautet die Frage, könnten durch den Spalt zwischen Boden und Band hindurchkriechen: Keines; eine Blattlaus; eine Maus; eine Katze; gar ein Dinosaurier?

Die Antwort lautet, obwohl sich unser Vorstellungsvermögen gegen diese (uralte!) ‚Wissbarkeit‘ sträubt: Diejenigen bis hin zur Katze. Der rundherum entstehende Abstand beträgt ca. 16 cm. 
(als mathematische Formel: 1 m / 2 π  ≈ 15,9 cm).

Das Besondere daran ist, dass in der (sachlich zutreffenden!) Lösungsformel der Umfang der Erde gar nicht erst vorkommt. Der „kürzt sich heraus“. Das Resultat wäre immer dasselbe, egal wie groß die betrachtete Kugel auch sei – ein Atom; Apfel; Globus – oder gar eine runde Schale um die gesamte Galaxie herum: das Ergebnis bleibt davon unberührt. Jedes Mal ≈ 16 cm.

Wer an diese Unabhängigkeit vom Kugelradius nicht glauben mag, weil er dem intuitiven Augenmaß mehr traut als mathematischen Formeln, mag das Ergebnis zuhause mit Faden und Zentimetermaß anhand einer Münze und einem schlichten Teller überprüfen. 
– [\„Invarianzen“ – als solche; \...]
*****

Schlussfolgerung
Trotz der sonstigen Unterschiede über solch riesige Zoomspannen hinweg (auf die es mir hier hauptsächlich ankommt) bleibt sich manches genau gleich. Und nähme man für das Gedankenexperiment selbst das Universum mit seinen jetzt fast 14 Milliarden Lichtjahren Ausdehnung her!
*****

Als Herausforderung für die Erforschung der KOGNIK und die Suche nach der »LÖSUNG des Puzzles WELT« heißt das: 
Man suche nach analogen (Denksport)-Aufgaben nicht nur für den „Klassischen Raum“, sondern für den »Kognischen Raum«. Gibt es im ‚Raum der Wissbarkeiten‘ bestimmte ‚Weltausschnitte‘ und ‚Zusammenhänge‘ mit solch massiver „Invarianz“ gegenüber <irgendwelchen> der bei ihnen aufscheinenden Inhalte? 
Gültig über alle „Zoomschichten“ hinweg, 
– vom Allerkleinsten bis hin zum Größten!
– [\zum methodischen Nutzen von: ‚Ecken + Glatten Kanten‘ beim Puzzeln; \„Invarianzen“ – als solche; \Die Palette der „Leitmotive“ beim »Unterfangen Weltpuzzle«; \...; \...] 
----

Falls sich irgendwo irgendwelche weitere Kandidaten für solche Hyperkonstanz finden lassen, dürften sie wertvolle Aufschlüsse über das Wesen bzw. Nichtwesen des »Kognischen Raumes« liefern. Für die „korrekte“ Anordnung der Dinge und damit die »LÖSUNG des Puzzles WELT«. Falls auch dort die Dinge innerhalb einer einzigen gemeinsamen „Trägerstruktur“ miteinander zusammenhängen, bleibt nur noch die Frage: Wie denn schaut diese Wissens-Struktur konkret aus? Und wie alles sicher nicht! 

Irgendwann möchte man auch im zunächst fremdartigen »Kognischen Raum« einmal „stur formelmäßig-verlässlich“ rechnen können. Wie in der Geometrie, der Klassischen Technik und sonstiger Mathematik. 
– [\Formaler Umweg über den ‚Lokalen Kegeltop-Punkt‘; \Das „Standardmodell der Teilchenphysik“; \Die Palette der ‚Elementarschritte‘ des Denkens, Fragens, Planens, ... + Forschens; \Das „Hohe Warte“-Szenario der KOGNIK; \Der »Punkt der KOGNIK« – ein besonders unifizierungsmächtiger ‚Wissensträgertyp‘; \...]
*****

§…§
*****

....

– [\...]

*****

Weiterungen zum Thema
\zum ‚Knoten im LÖSUNGS-Netz‘:
„Konstanz eines bestimmten Zusammenhangs über 
all die Zehnerpotenzen der Durchzoombarkeit hinweg“
· ...
– [\...; \...] 
*****

In eigener Sache
· ...
– [\...; \...] 
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