Die Biosphäre

– ... –

=======================================================================================

– Entwurf aus der Website zum »Unterfangen Weltpuzzle«® -- https://kognik.de
Online-Zugang:  Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Offline-Version: Home; Sitemap; Dateien-Übersicht; Glossar; Tipps & FAQs
Home --> Puzzle WELT --> Originalseitiges --> Planet ERDE --> Leben --> Komponenten
zitierbar als: https://kognik.de/ONLINE/fakten/biosphaere.doc
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Wortfeld: 
...; Membranen; Zellen; Aminosäuren; Proteine; RNS & DNS; Zyanobakterien; Spezies; Fotosynthese; Atmung; Nahrung; Abfall; Ökosystem; Biotope; Extraterrestrisches Leben; ...; …; …
Vgl. aus der lokalen kognitiven Nachbarschaft: \Das „Leben“; \Phänomen: „Emergenz“; \„Kybernetische Systeme“; \...; \„Planet ERDE“; \„Umweltschutz“-Dateien§; \„Anthroposphäre“; \...; \...

Systemische Grafik: \Überblick: Der „Lebensbaum“ der Biologischen Spezies; \...

Literatur:
\\Wiki: „Biosphäre“; ...; Jonathan Weiner: Planet Erde - Schicksal und Zukunft der Erde; ... 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 „Das Leben formt die Erde und die Erde das Leben.“ 
– [James Lovelock]
*****
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Aus fremder Feder:

[J. Weiner: „Planet Erde“, S. 315]: 
„Heute jedoch teilen immer mehr Geologen und Biologen {+ Umweltschützer!} ein außergewöhnliches Interesse: Sie hoffen, etwas darüber zu erfahren, was Stein und Leben gemeinsam haben; genau zu verstehen, wie das Leben, die Summe aller Tiere und Pflanzen, den Planeten beeinflusst.

Alles, was auf der Erde lebt, wird unter dem Begriff Biosphäre zusammengefasst. Das Wort bezeichnet den Versuch, Klarheit über das Leben an sich, das Leben als Ganzes zu erlangen. Die Sphären von Stein, Wasser und Luft – die Lithosphäre, die Hydrosphäre und die Atmosphäre – sind schon komplex, die Biosphäre ist es noch in größerem Maße. Sie ist ohne Frage die reichste, mannigfaltigste und komplizierteste aller Sphären der Erde. Sie schließt vielleicht fünf Millionen unterschiedlicher Tier- und Pflanzenarten ein, von denen nur ein kleiner Bruchteil benannt und erforscht ist. Sie schließt alte, einzellige Organismen – Bakterien – ein, die weder Tiere noch Pflanzen und ohne Mikroskop nicht sichtbar sind, die aber allein durch ihre Anzahl enormes Gewicht und großen Einfluss auf der Welt haben. Natürlich schließt die Biosphäre auch uns ein.

Die Sphäre des Lebens erstreckt sich nur ungefähr drei bis sechs Meter in den Boden und ist in der Luft nicht dauerhaft aufzufinden. Vom Weltall aus gesehen, ist sie nur eine dünne Schicht. Das Leben tut jedoch mehr, als am Planeten zu kleben wie eine Flechte an einem Stein. Es berührt die Lithosphäre, das Steinfundament der Erde; die Hydrosphäre, das Wasser unserer Welt; und die Atmosphäre, unsere blaue Gasdecke. Es schließt sich zusammen mit diesen drei leblosen Sphären der Erde auf Wegen, die für uns nur teilweise sichtbar sind. ...“

Mit dem Leben kamen plötzlich Dinge in die WELT, die dort zuvor (so) nicht gewesen waren: Aminosäuren in ca. 20 Varianten; eine Atmosphäre voll von (eigentlich giftigem) Sauerstoff; ... ; ....
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